Опыт работы воспитателя    Кучер М.И.

“Приобщение детей дошкольного возраста к русской народной культуре”.

 Необходимость обращения к истокам народного искусства, традициям, обычаям русского народа неслучайна. Сейчас Россия переживает кризис воспитания подрастающего поколения. В нашей повседневной жизни, в семье, в гостях, на улице - дети окружены в основном современными ритмами, современной музыкой, которая не всегда отличается хорошим вкусом. Нарушились традиции, порвались нити, которые связывали старшее и младшее поколения. Поэтому очень важно возродить преемственность поколений, дать детям нравственные устои, патриотические настроения, которые живы в людях старшего поколения. Безжалостное обрубание своих корней от народности в воспитательном процессе ведёт к бездуховности общества.
Для дошкольного воспитания особенно актуальны вопросы развития творчески активной личности, ее духовного потенциала. Вот почему важно в жизнь детей и в педагогический процесс детского сада включать разнообразные виды художественной творческой деятельности. Именно в них каждый ребенок может проявить себя наиболее полно и реализовать свою творческую активность.

Одним из наиболее важных средств эстетического воспитания и формирования активной творческой личности является народное искусство, в котором объединены устный фольклор, музыкальное и изобразительное искусство.

В народном искусстве обобщены представления людей о прекрасном, эстетические идеалы, мудрость народа, которые передаются из поколения в поколение. Через народное искусство ребенок познает традиции, обычаи, особенности жизни своего народа, приобщается к его культуре.

Народное творчество богато ритмами и повторами, оно несет в себе конкретные образы, краски, доступно и интересно ребенку, что является основой для пробуждения и упрочения эмоционально – положительного отношения детей к нему. Ценность народного искусства определяется еще и тем, что оно воздействует на чувства ребенка благодаря средствам выразительности, и это воздействие носит естественный, ненасильственный характер. В силу этого оно доступно детям с разным уровнем развития, и каждый ребенок получает от этого удовольствие и эмоциональный заряд. Оно привлекает внимание детей, и поэтому на основе выделения элементов народного искусства, цветового строя, композиции, его можно использовать для развития ребенка: восприятия эстетического отношения и эстетической оценки, иначе говоря, воздействуя на чувственную сферу ребенка народное искусство стимулирует развитие творческих способностей личности.

Период дошкольного детства является наиболее благоприятным к восприятию народного искусства, его использованию в творческой деятельности.

Произведения народного творчества – это школа развития чувств детей. Мир красок и звуков окружает ребёнка. рассматривание иллюстраций, игры в сказки – всё это значительно развивает эмоциональную восприимчивость детей.
    Сегодня повсеместно возрастает интерес к народному творчеству. Оно и понятно: в нём нужно искать истоки наших характеров, взаимоотношений, исторические корни. Взрослые обращают внимание детей к народным истокам, корням нашим, обрядам, традициям, обычаям, которые долгое время были в забвении. Вспомним известное высказывание М.И.Калинина о народном творчестве: «…самым высоким видом искусства, самым талантливым, самым гениальным является народное искусство, то есть то, что запечатлено народом, что народом сохранено, что народ пронёс через, столетие … в народе не может сохраниться то искусство, которое не представляет ценности». Приобщение детей к народной культуре является средством формирования у них патриотических чувств и развития духовности. Духовный, творческий патриотизм надо прививать с раннего детства.

Интерес и внимание к народному искусству, в том числе и к музыкальному, в последнее время в нашей стране ещё более возрос. Истинно художественной и естественной почвой для музыкального воспитания ребёнка является фольклор того народа, к которому он принадлежит, как среда, в которой искусство органично слито с жизнью и мировоззрением людей. Народное искусство дарит детям встречи с напевными и искренними мелодиями, с подлинным, живым, ярким, образным и ласковым родным языком.

Русский фольклор – душа русского искусства, русской музыки. Произведение народного фольклора бесценны. В них сама жизнь. Они поучительны чистотой и непосредственностью. Знакомство с музыкальными фольклорными произведениями всегда обогащает и облагораживает. И чем раньше соприкасается с ним человек, тем лучше. Народная музыка органично вплеталась в человеческую жизнь с рождения и до смерти. Такой же органичной, естественной и необходимой должна стать музыка для ребёнка сегодня. Ребёнку доступно и понятно народное творчество, а значит и интересно. Детство – период расцвета в жизни человека. Это время, когда ребёнок подобен цветку, который тянется своими лепестками к солнышку. Дети младшего возраста очень чутко реагируют на каждое слово, сказанное взрослыми. Потому наша задача состоит в том, чтобы привить детям любовь к прекрасному, научить их умениям и навыкам игры в коллективе, развить в малышах такие качества, как доброту, чувство товарищества и благородство.

Гениальный творец языка и величайший педагог – народ создал такие произведения художественного слова, которые ведут по всем ступеням его эмоционального и нравственного развития.
Как показал опыт, выразительные рассказывания, беседы о героях сказок, о чувствах, которые они испытывают, о трудностях, которые им приходится преодолевать, 

Пестушки, колыбельные песни играют огромную роль в духовном развитии человека, в его нравственно-эстетическом воспитании. Они трогают сердце, питают любовь к своей земле и своему народу. Маленьким детям ещё не доступно в полном объёме понятие о Родине, но мы знаем, что именно в раннем детстве зарождается любовь к ней. Для ребёнка Родина – это мама, близкие родные люди, окружающие его. Это дом, где он живёт, двор, где играет, это детский сад с его воспитателями, друзьями. От того, что слышит и видит ребёнок с детства, зависит формирование его сознания и отношения к окружающему. Развивая чувства, черты характера, которые незримо связывают ребёнка со своим народом, воспитатели в своей работе используют народные песни, пляски, хороводы, яркие народные игрушки. Всё это богатство русского народного творчества помогает детям усвоить язык своего народа, его нравы и обычаи, его черты характера.
Сила воздействия на ребенка произведений народного творчества возрастает, если ознакомление с ними осуществляется на основе собственной деятельности дошкольника. Исходя из этого, в работе с детьми необходимо добиваться, чтоб они были не только активными слушателями и зрителями, но и активными исполнителями песен, хороводов, плясок, музыкальных игр и.т.п., активно включались в работу на занятиях, в том числе и по подготовке к праздникам и развлечениям.

     В настоящее время возникает необходимость в том, чтобы ребенок почувствовал уникальность своего народа, знал историю своей семьи, страны, мира, полюбил свою родину, пришел к пониманию и осознанию собственной неповторимости, и значимости каждого человека, живущего на земле.

Необходимо  донести до сознания детей то, что они являются носителями русской народной культуры, воспитывать детей в национальных традициях. Для этого необходимо обратиться к  истокам русской народной культуры и, в первую очередь, к фольклору. Ведь содержание фольклора отражает жизнь русского народа, его опыт, духовный мир, мысли, чувства наших предков.

Нужно помочь ребёнку открыть этот мир во всём богатстве и многообразии. А значит любое занятие, встреча с игрушкой, декоративно-прикладное творчество, беседа, должны быть – подчинены единственной цели:
- формировать интерес к русской национальной культуре, народному творчеству, обычаям, традициям, обрядам, народному календарю, народным играм, используя все виды фольклора: сказки, потешки, песенки, пословицы, загадки, заклички, поговорки, хороводы.

Для достижения этой цели были поставлены следующие задачи:

- формировать у детей целостное восприятие народной культуры;

-  познакомить детей с разнообразием жанров русского народного творчества, народными праздниками;

-  прививать потребность в изучении традиций, обычаев, быта русского народа, через использование всех видов фольклора;

- воспитывать у детей лучшие качества присущие русскому народу: доброту, трудолюбие, отношение к взрослым,  интерес и любовь к Родине, родному краю,  народному творчеству, народному календарю, народным играм;

- обеспечить взаимодействие всех субъектов образовательного процесса (дети – воспитатели – родители – учреждения дополнительного образования) для успешного социально-личностного развития дошкольников.

В своей практике, мы используем наиболее интересные методы:
1. Метод оживления

Приём «вхождении» в игру: детям предлагается представить себя на месте сказочного персонажа. Это учит переживать, будит детское воображение.

2. Эвристический метод (развитие находчивости и активности);

Это частично-поисковый метод. Дети в процессе игры ищут новые результаты, новые решения, рассуждают на заданную тему, делают выводы, высказывают предположения.

3. Наглядный метод (демонстрация иллюстраций и картин, показ способов действий);

4. Словесный метод (коллективное чтение, заучивание наизусть, по ролям с детьми среднего, старшего возраста, сочинение сказок) ;

5. Практический метод: упражнение в проговаривании, звукоподражание, имитация действий.

6. Игровой метод (игры-драматизации, игры-инсценировки, дидактические игры, настольно - печатные игры). 

7. Экспериментирование. При ознакомлении с историей вещей и техническим прогрессом дети на практике изучают свойства таких осветительных приборов как лучина, лампада, свеча, керосиновая лампа. Надо дать ребёнку самому попробовать самостоятельно подумать, пофантазировать или возможно даже блеснуть своими знаниями и рассказать о какой-либо старинной вещи.

     Свою работу по приобщению детей к русской национальной культуре начинаем со второй младшей группы, со знакомства с русским фольклором, так как в этом возрасте у детей появляется интерес к потешкам, пестушкам, пословицам, колыбельным песенкам, прибауткам, сказкам. Фольклору отводится всё более заметное место в выполнении задач нравственного и эстетического воспитания, развития творческих способностей подрастающего поколения. Фольклор в комплексе с другими воспитательными средствами представляют собой основу начального этапа формирования гармонически развитой личности, сочетающей в себе духовное богатство, моральную чистоту и приобщение к высокой культуре и традициям своего народа.

Особенностью фольклора является его ярко выраженная региональная принадлежность и историческая конкретность. Фольклор как исторически конкретная форма народной культуры не остается неизменным, а развивается вместе с народом, вбирая в себя все ценное, что существовало ранее, и отображая новые социальные изменения. Поэтому фольклор всегда самобытен и современен. Именно по этой причине он сохранил свою воспитательную функцию и в настоящее время может использоваться в учебно-воспитательном процессе, как и во времена наших прабабушек.

Фольклор близок детям по содержанию. С его помощью воспитателю легко установить с ребенком эмоциональный контакт, эмоциональное общение. Интересное содержание, богатство фантазии, яркие художественные образы привлекают внимание ребенка, доставляют ему радость и в то же время оказывают на него своё воспитательное воздействие.

Фольклор – это устное народное творчество, народная мудрость, народное знание. Фольклор выражает вкусы, склонности, интересы парода. Фольклорные произведения называют народными – они отражают художественные вкусы.

Устное народное творчество – это произведения всех родов и жанров. Это песни о героях, разнообразные сказки, лирика, драма. Художественное произведение – неповторимое и неповторяемое другими, которое создаёт своё. Отличие – по характеру, фактуре стиха, признакам стиля.

В детском фольклоре различают произведения взрослых для детей, произведения взрослых, ставшие со временем детскими. Детское творчество, что дети сочинили сами. Детский фольклор русского народа богат, разнообразен сказками, произведениями малых жанров.

Колыбельные песни – в народе их называют байками. Старинное значение этого слова шептать, заговаривать. В современных колыбельных песнях появляется герой кот, он мягкий, пушистый, приносит покой, сон, его клали в колыбельку к ребёнку и коту обещали награду, кувшин молока. "Ваня будет спать, котик Ваню качать”.

Пестушки – это пестовать, нянчить, растить, ходить за кем-либо, воспитывать, носить на руках. Проснувшегося ребёнка, когда он потягивается, гладят. В пестушках лежит образ маленького ребёнка. "Потягушки, потягушки! Поперёк толступушки а в ножки ходунушки, а в ручки хватунушки, а в роток говорок, а в головку разумок”,- весёлая, затейливая песенка вызывает у ребёнка радостное настроение.

Потешки – песенки, сопровождающие игры ребёнка с пальцами, ручками и ножками ("Ладушки” и "Сорока”) в этих играх есть уже нередко "педагогическое” наставление, "урок”. В "Сороке” щедрая белобока накормила кашей всех, кроме одного, хотя и самого маленького (мизинец), но лентяя.

Прибаутки – песенки более сложного содержания, не связанные с игрой. Они напоминают маленькие сказочки в стихах. Это прибаутка о петушке – золотом гребешке, который летал за овсом на Куликово поле; о курочке – рябе; о зайчике – коротенькие ножки. Прибауткам свойствен сюжет. Движение – основа образной системы прибауток, даётся резкая смена одной картины, другой из строки в строку. Многообразны и ярки ритмы прибауток. Колокольным звоном: "Тили – бом, Тили – бом”.

Знакомя детей с пословицами, поговорками, сказками мы тем самым приобщаем их к общечеловеческим нравственным ценностям. Дети знают и с интересом играют в д/и : «Назови сказку», « Узнай из какой сказки герой», « Я начну, а ты продолжи», и т.д. 

В среднем дошкольном возрасте большое место в приобщении детей к народной культуре должно занимать знакомство с русскими народными традициями, такими как почитание старости, гостеприимства, взаимопомощи, традициями русской кухни, изготовление игрушек.  Большое внимание уделяем знакомству с русским народным костюмом. Дети узнали, что женщины на Руси не только для красоты украшали вышивкой одежду, но использовали её и как оберег. Также знакомим детей с русскими праздниками, такими как Рождество, Масленица, Пасха, Троица, как праздновали их наши предки, что изменилось с того времени, какие традиции остались.

Успешность решения этих задач зависит от целого ряда факторов. Среди них в первую очередь, применительно к старшему дошкольному возрасту, можно выделить:

•сотрудничество педагога и ребенка;

•использование таких средств и методов воспитания и обучения, которые способствовали бы развитию ребенка без диктата и давления со стороны взрослого и без ущерба для творческих проявлений ребенка;

•воспитание и обучение в полном соответствии уровня трудности программы детского сада и возрастных и индивидуальных психологических особенностей детей.

В старшем дошкольном возрасте очень важно познакомить детей с декоративной росписью и прикладным искусством. У детей расширяются знания о русской народной игрушке (деревянной, глиняной, кукле-самоделке). Знакомим с народным промыслом: Дымковской, Филимоновской игрушкой, хохломской, городецкой росписью, гжелью и т. д. В старшей группе проводится работа по изготовлению игрушек своими руками из пластилина, глины, соломы, пряжи. Впоследствии организуем выставки детского творчества.

В дошкольном возрасте мы широко используем с детьми русские народные подвижные игры такие как: «У медведя  во бору», «Лиса и зайцы», « Зайка беленький сидит», «Ворон», «Горелки», «Жмурки», «Золотые ворота»  и др., хороводные: « Вставай, вставай Иванушка», « Баю-бай»,  «Хоровод с платочками», «Мы на луг ходили». Дидактические игры: «Что было раньше, что сейчас», «Узнай и расскажи», «Подбери головной убор к сарафану», «Сложи сказку» и др.

Словесно- игровые упражнения: «Я начну, а ты продолжи», «Доскажи словечко», «Что будет если?».

 В нашем детском саду проводятся такие праздники как: «Масленица», «Пасха», «Рождество», «Троица»,  «День семьи, любви и верности».

Работа  по приобщению к русской народной культуре становится более эффективна, если установить тесную связь с родителями, мы используем такие формы взаимодействия как: совместное участие в творческих мероприятиях, родительские cобрания в нетрадиционной форме, консультации на тему: «Воспитание сказкой», «Воспитание детей через приобщение к народной культуре»; проводятся беседы, анкетирование, индивидуальные консультации,  обсуждение  таких проблем как: «Детская жестокость», «Как привить детям уважение к старшим», широко развита проектная деятельность, в которой родители активно принимают участие.

В результате: дети нашей группы активно используют в своей речи потешки, считалки, загадки; умеют играть в русские народные подвижные игры, используют считалки; знают сказки и сказочных героев, умеют узнавать их в произведениях изобразительного искусства; активно участвуют в русских народных праздниках; знают историю русского народного костюма, головных уборов.

                                                                                                         Приложение 1
              Пословицы и поговорки.
1.Где родился – там и сгодился.

2.В каком народе живёшь – того и обычия держись.

3.За морем теплее, а у нас светлее.

4.Народы нашей страны дружбой сильны.

5.От Родины теплом веет.

6.Первое дело в жизни служить – Отчизне.

7.Человек без Родины, что соловей без песни.

8.Русский ни с мечом, ни с калачом не шутит.

9.Береги друга, чтобы сберечь самого себя.

10.Даже красавице ум не меха (тат. пословица)

11.Вражда – разоряет города, сжигает деревни.

12.Если народ един , он непобедим.

13.Дружно за мир стоять – войне не бывать.

14.Друг за друга держаться ничего не бояться.

Приложение 2
Картотека дидактических игр.
1. Собери орнамент.
Дидактическая задача: познакомить детей с орнаментом разных национальностей.

2. Оденем куклу на праздник.
Дидактическая задача: назвать элементы народного костюма, выбрать среди нескольких национальных костюмов тот, который соответствует данному народу, рассказать о празднике, на который собирается кукла.

3. Встречаем гостей.                       
Дидактическая задача: закреплять знания детей о традиционной народной культуре, дифференцировать представления о различных этнических общностях, о правилах национального этикета. Воспитывать культуру общения.

4. Кто знает больше « волшебных» слов по…….»       
Дидактическая задача: закреплять навыки владения родным (национальным) языком с использованием « волшебных» слов: спасибо, пожалуйста, здравствуйте и др. Воспитывать культуру общения.

5.  Театр народного костюма.
Дидактическая задача: закреплять знания детей об элементах народного костюма, развивать навыки совместных действий, развивать творчество детей.

6. Мои любимые сказки.                                                                                              
Дидактическая задача:  Развивать внимание, зрительное восприятие, память, мышление. Закрепить знания о русских народных сказках и их героях.

7.Сложи сказку.
Дидактическая задача: Развивать логическое мышление, умение мыслить последовательно и замечать непоследовательность в суждениях.

8.Узнай и расскажи.
Дидактическая задача: Развитие кругозора, словарного запаса, опыта ребёнка, речи. Развитие наблюдательности, сообразительности, мыслительных операций.

9.Подбери головной убор к сарафану.
Дидактическая задача: учить различать между собой и называть предметы  женских костюмов;   воспитывать интерес к русскому народному костюму, развивать внимательность, память, способствовать развитию активной речи .

10.Собери сервиз.
Дидактическая задача: учить различать между собой посуду с хохломской и городецкой росписью, гжель; учить правильно называть предметы посуды; собирать сервизы, развивать внимательность, память, умение группировать предметы по одному признаку.

  11.Собери самовар из частей.
Дидактическая задача: учить собирать целое изображение из частей; закреплять знание детей о самоваре, развивать внимательность, память, умение работать по образцу.

                                                                                                                    Приложение 3
Вопросы к детям.
1. Это красивая девочка – чувашка, нарядно одетый мальчик – татарин, а ты кто?

2. На каком языке мы разговариваем с тобой?

3. Какие народы живут в нашей стране, городе?

4. Как ты думаешь чем они отличаются? А чем похожи?

5. Разговариваешь ли ты на своём родном языке?

6. Какие народные сказки ты знаешь? Кто их написал?

7. Понимаешь ли ты когда разговаривают на твоём родном языке?

8. Нравятся ли тебе народные сказки, игры? Какие?

9. Какие национальные кушанья ты знаешь? Перечисли.

10. Готовят ли их  тебе твои мама или бабушка?  Нравятся ли они  тебе?

11. Хочешь ли ты узнать больше о своём народе, о том, как и где, жили твои предки, как они одевались, что умели делать, как веселились?

12. Как ты думаешь, приятно ли будет человеку, если ты с ним поздороваешься на его родном языке?

Приложение 4
Анкета для  родителей.
1.Можете ли вы рассказать о традициях русского народа:

а) как жили наши предки?

б) какими занимались ремёслами?

в) как сеяли хлеб?

г) какую на Руси носили одежду?

2.Знаете ли Вы русские праздники?

3.Нужно ли ребёнку давать толкование старославянских слов?

4.Нужно ли соблюдать обряды, традиции?

5.Необходимо ли сохранять уважение к предметам старины?

6.Надо ли знать народные сказки и былины?

7.Должны ли рассказывать об истоках русской культуры?

8.Есть ли у Вас старинные вещи дедушек и прабабушек?

9.Знает ли о них малыш?

10.Какие народные игры Вам известны?

11.Играете ли вы в них с ребёнком?

12.Ходите ли Вы в музеи (исторический, краеведческий)?

 

Приложение 5
Технологическая карта № 1.

 Тема: « Ярмарка».

Цель: знакомство с русским народным творчеством.

Задачи:
- систематизировать знания детей о ярмарке;

- познакомить с женским народным костюмом;

- закреплять понятия о видах и жанрах устного народного   творчества;

-развивать эмоционально-чувственную сферу детей, образное мышление, творческое воображение, выразительную речь;

- воспитывать умение постигать народную мудрость, спрятанную в слове.

Предшествующая работа: прослушивание русских народных наигрышей, рассматривание девичьего костюма, игрушек народных умельцев, заучивание народных  потешек, пословиц, загадок.

Словарная работа: ярмарка, скоморох, коробейник, балаган, кокошник, косоворотка, кушак, душегрея, кика.

Дизайн предметной среды: народный костюм для воспитателя, костюмы для детей, кукла би-ба-бо Петрушка, балаганы с народными игрушками, лоток с лентами, пряниками, костюмы скоморохов, народные инструменты, обруч с разноцветными лентами для игры «Карусель», костюм медведя, воздушные шары.

Музыкальное оформление: народные мелодии.

Структура воспитательно-образовательного мероприятия:         
1.Беседа с детьми.

2.Рассматривание игрушек народных мастеров: семёновские матрёшки, дымковские, филимоновские игрушки.

3.Подвижная игра «Карусель».

4.Рассказывание пословиц.

5.Русская народная пляска.

6.Отгадывание загадок.

 Технологическая карта № 2.

Тема: Жизнь наших предков.

Цель: Формирование представлений детей о культуре и быте русского народа.

Задачи:
- продолжать знакомить детей с жизнью наших предков: семейные традиции рождения ребёнка, обряд первого купания;

- продолжать формировать интерес к своей родословной через генеалогическое древо жизни;

- упражнять в формировании грамматического строя речи, придумывая слова в уменьшительно – ласкательной форме;

- предоставить детям возможность самостоятельно сформировать разбор смысла пословиц о семье;

- поощрять творческую самостоятельность, используя знания русской народной культуры; познавательную активность детей;

- воспитывать у детей чувство семейной дружбы, доброты и внимания друг к другу.

Предшествующая работа: рассматривание иллюстраций в книге «Всё про всё» ( раздел «История древней Руси» ), рассматривание семейных фотографий, изготовление каждым ребёнком генеалогического древа жизни, заучивание пословиц о семье, заучивание песни « Семья» сл.А. Кондратьевой, муз. В. Елинека, беседа: история обычных вещей /Л. Б Фесюкова /.

Дизайн предметной среды: уголок русской избы, хозяйка в русском костюме с младенцем (куклой), ушат с водой, рубаха, кусочек хлеба с солью, уголёк из печи, зёрнышки, генеалогическое древо каждого ребёнка.

Структура воспитательно-образовательного мероприятия: 
1.Беседа с детьми.

2.Знакомство с русской избой, хозяйкой.

3.Рассказывание пословиц, песня.

4.Игра: «Строим общий дом».

5.Игра: «Когда-то и сейчас».

Технологическая  карта № 3.

Тема: Русские матрёшки.

Цель: Обогащать представления детей о народном искусстве.

 Задачи:
  – познакомить с декоративно-прикладным искусством-русской матрёшкой;

- учить создавать рисунки с помощью тампонов, развивать умение украшать силуэт матрёшки разнообразными узорами;

- воспитывать самостоятельность, активность, развивать творчество.

Предшествующая работа: рассматривание альбома, матрёшки различных росписей, чтение и разучивание произведений малого фольклора, знакомство с народным прикладным искусством и выполнение элементов народных росписей.

Дизайн предметной среды: русский народный костюм для педагога, силуэты матрёшек, краски, гуашь, ватные палочки, баночки для воды, палитра, салфетки, матрёшки.

Структура воспитательно-образовательного мероприятия:
1.Беседа.

2.Индивидуальные выступления.

3.Рассматривание матрёшек различных росписей.

4.Рисование матрёшек.

 

